



# El Conquistador

<b>SUSCRIPCIÓN</b> En Orihuela, al mes. 20 cts. En el resto de España, trimestre 60 <b>PAGOS ANTICIPADOS</b>	<b>REDACTORES</b> Todas las personas que odien al liberalismo...es decir todas las personas sensatas.	<b>SE PUBLICA DOS VECES AL MES</b> Periódico defensor de los intereses tradicionalistas de los distritos de Orihuela y Dores.	<b>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN</b> CÍRCULO CARLISTA No se devuelven los originales. La correspondencia al Director
---	--	--	--



**D. O. M.**

## **PRIMER ANIVERSARIO**

# D. Carlos de Borbón y Austria de Este

Que falleció en Varesse (Italia) el día 18 de Julio de 1909

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

**R. I. P.**

La junta directiva del Círculo Carlista de Orihuela invita á todos sus correligionarios y demás personas piadosas, á las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la Parroquia de Santiago el dia 18 de 6 á 10 de la mañana en sufragio de su alma.

## Hagamos Memoria

Correligionarios: se acerca el día 18 del mes actual, día de triste recuerdo para todos los españoles, pero con especialidad para nosotros los carlistas, fieles y leales súbditos de aquel gran R...., de aquel buen Padre, de aquel ser providencial mandado por Dios para defender á su Iglesia y contener en España la revolución: del malogrado Carlos VII.

Nuestros corazones, siempre preñados con los mismos deseos y aspiraciones, estarán en ese día plenos de amargura y dolor; y nuestras mentes, igualmente ocupadas por las mismas ideas estarán embargadas de pensamientos y memorias imborrables. Puestos en tales circunstancias, nuestras fervorosas plegarias llegarán al trono del Creador y serán aplicadas (si de ellas necesitase) al alma de nuestro Caudillo.

Correligionarios: no faltemos en el antedicho día á la Parroquia Iglesia de Santiago, seamos nobles y agradecidos, y dirijamos lirios al que tantas espinas fueron proporcionadas en esta tierra engañadora, hasta por nosotros mismos. En su *testamento político* encontramos las siguientes palabras. «Sois mi familia, el ejemplo y consuelo de toda mi vida, según he dicho en momentos solemnes.» ¿Y vais á encontrar dificultades que os impidan en ese día acudir al templo? ¿y vais á pretender que se os llame hijos extraviados, cuales son los que de su Padre sin fundamento se olvidan? ¿y vais á dejar de dar una prueba más, de vuestra constancia y tesón en amor á Aquel, que jamás aceptó componendas, nunca manchó, ni dejó manchar la sacrosanta bandera de la España Tradicional? No, y mil veces no; los que fuimos ejemplares y consoladores de El, durante su paso por este mundo, le daremos cuantas pruebas sean necesarias de nuestro acendrado amor, recibiendo en ese día en nuestros pechos al Dios Omnipotente, asistiendo al santo sacrificio de la Misa y dirigiendo oraciones y preces al cielo; todo para descansar y consuelo de su alma.

No solo nosotros, sino tambien todos los españoles no carlistas, pero católicos, debieran acudir á la casa de Dios y rezar por su alma un padrenuestro: acreedor se hizo á ello.

Nosotros desde las columnas de este nuestro modesto periódico, invitamos á los católicos orcelitanos, con el convencimiento que todos asistirán.

Cualquiera de vosotros sabe mejor, que el que desaliñadamente escribe estas líneas, quien fué esa magestuosa figura acompañada en todo por sus leales, y el ministerio é influencia que ha ejercido en esta desgraciada Nación. Si no hubiera sido por El, ¿cómo estaría en la actualidad nuestra desventurada Patria? El ayudado por nosotros, ha sido la roca donde se ha estrellado la ola revolucionaria; El, ayudado por nosotros, ha sido el dique donde se han frustrado todos los desacertados intentos de los liberales gobiernos españoles; El, ayudado por nosotros, ha sido la muralla y fortaleza donde se han deshecho los arrestos belicosos de los enemigos de Jesucristo, y finalmente El, ayudado por nosotros, ha sido en lo temporal, auxilio de la Iglesia, consuelo de los Papas, y amparo de los católicos todos. Cumplamos pues extimados correligionarios de los distritos de Dolores y Orihuela, (cada uno en sus lugares respectivos) con este sagrado deber que, nuestro carácter de católicos y carlista nos impone, y tejamos con nuestras sentidas y eficaces oraciones una corona de gracia, que colocada sobre su alma noble, grande y paternal, le conduzca á la celeste mansión, si todavía de ella no goza. Para terminar esta alocución, creo muy oportunas, estas inolvidables y elocuentes frases del antedicho *testamento*.

«No me lloréis. En vez de lágrimas dadme oraciones. Pedid á Dios por mi alma y por España, y pensad que al tiempo mismo que vosotros oráis por mí, yo estaré con la gracia del Salvador del mundo, invocando á la Virgen María, á Santiago nuestro Patrón, á San Luis y San Fernando, mis celestiales protectores, suplicándoles con la antigua fé española que en mí se fortaleció en Jerusalén, al pie del sepulcro de Cristo, para que en la tierra se os premie co-

mo lo que sois, como cruzados y como mártires.»

*Niega*

## BENDICIÓN APOSTÓLICA

Telegrama recibido por el muy ilustre Vicario Capitular de esta diócesis, el día 6 de los corrientes:

Muy complacido Su Santidad en estos momentos de tanta aflicción por hermosa general manifestación fé católica y valor cristiano de toda España y alabando los sentimientos católicos cabildo, párrocos, asociaciones piadosas y católico-sociales, clero y fieles de esa diócesis expresados cartas telegramas, en la imposibilidad poder contestar separadamente á cada uno, envia por conducto de V. E. á todos con paternal afecto bendición Apostólica.

*Cardenal Merry del Val.*

## CENTINELA, ¡ALERTA!

Esta voz, que hace un año dejaba oír, como rugido de león por las calcinadas arenas y borroqueñas montañuelas del Africa el soldado español, no tardará mucho tiempo en resonar por los campos peninsulares, porque cuando el sectarismo haya llegado al fin de sus maquiavélicos planes ó la caribe demagogia haya entronizado el puñal sangriento, todo español, que sienta vibrar en su corazón una fibra de amor á la Religión y á la Patria habrá de afiliarse á la salvadora bandera de la Tradición.

Centinela, ¡alerta! decían los intrépidos defensores del honor nacional en tierras salvajes, mientras en España un cuatreiro infame azuzaba á las ciegas masas contra la Patria y el Ejército; y centinela, ¡alerta! se oirán en los campamentos católicos el dichoso día, en el que compadecido de tanta desventura, desdoble los magestuosos pliegues de su bendita enseña el futuro regenerador de la Patria.

Pero en los actuales momentos, en que el enemigo siempre más sagaz suma sus huestes para dar el golpe y avasallar con sus corrientes demoleadoras el

espíritu apocado de los católicos, hemos de exclamar como nunca: ¡alerta está!

La fiera de la revolución amenaza con ahullidos por vías y plazas, atada por el sutil hilo de una autoridad debil y amiga, que una vez roto, saciará sus odios carnívoros; la barbarie, progresando, traduce su rabia satánica, acosando á indefensos católicos cuando les sorprende aislado y sin medios de defensa, y nuestros derechos y nuestras vidas amenazadas y ultrajadas por el libertinaje que impera. Y los católicos, ¿qué dique oponen á la negra ola que de países extraños nos importa la más corrupta masonería y la impiedad más degradada, pretendiendo arrasar nuestros católicos hogares, ni qué salvavidas para salvarse de las iras de los sectarios? Intenta repremir las aberraciones gubernamentales con protestas, excusas que no conducen á ningún fin positivo. Es poco reparar ultrajes de lesa Religión y Patria con querellas periodísticas. ¿Y quienes son los que para defender los derechos religioso-patrios sacrifican su vida y ofrecen su sangre para defender á Jesucristo y su Iglesia santa contra los revolucionarios? ¿son los tibios, que proclaman á un Maura compadre de Canalejas? Cuando la piqueta descuartice templos y palacios ¿serán los solo católicos quienes se opondrán frente á las turbas y á un gobierno patrocinador? atendiendo á la práctica, no. Esta misión está reservada á los héroes del tradicionalismo. Quienes supieron luchar y vencer en cien combates por sus ideales políticos y religiosos también sabrán de nuevo mejor triunfar ó morir por la Religión y la Patria.

Los nobles hijos de la legitimidad callan y esperan ansiosos trabar decisiva batalla contra los despotismos de la revolución en el día de nuestras gloriosas libertades.

Centinela, ¡alerta!.... porque la guerra está declarada. Preparémonos á la defensa para que las futuras generaciones justifiquen el patriotismo y poder de un pueblo, que vió meroscabados sus derechos y aspiraciones.

Centinela, ¡alerta!...

*Suñer.*

## NECROLOGIA

En Aparecida, falleció el día 8 de los corrientes, después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica, el respetable señor D. Nicolás Sancho, padre de nuestro estimado correligionario el cura de dicha villa D. Ricardo.

Católico sincero y legitimista entusiasta, dedicó su larga peregrinación por la tierra, á la práctica de las virtudes cristianas y á la propaganda y defensa de los santos ideales que se simbolizan en el lema de Dios, Patria y Rey.

A sus afligidos hijos D. Ricardo, D. Fernando y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame, al mismo tiempo que elevamos al Altísimo nuestras más fervientes oraciones para que conceda al finado el galardón á que se hizo acreedor por sus virtudes.—R. I. P.

Además de las misas que en el día 18 se celebrarán por el alma del que fué nuestro R., se dirán por el eximio D. Benigno Bolaños, director que fué de «El Correo Español», y por el sabio D. Matías Barrio y Mier, exjefe delegado de la comunión carlista.

Descansen en paz las almas de estos beneméritos cruzados de la legitimidad.

## ENTRE COMADRES

—Soy la ciencia, ábreme paso— dijo al periódico el libro.

—Pues, mira, no hables tan alto, que entre sabios también vivo;

de tí á veces no hacen caso, de mí lo hacen un poquito.

—Pues, yo por tí no me cambio.

—Ni menos lo necesito.

—Soy la ciencia y... acabado.

—Pues, si quieres, concluimos.

—No, ven acá, discutamos.

—Pues, reñiremos de fijo.

—Mas, por mucho que riñamos, no llega la sangre al río.

Vamos por partes, hermano:

comienzo por el artículo de fondo, y el fondo no hallo;

solo al mirarlo, me indigno, todo es hojarasca y farrago;

después, leyéndote sigo,

y qué... nada entre dos platos; uno, dos ó tres artículos.

no de fondo, de otro lado;

algún notición político;

que si frito, que si asado,

que ya se fué, que ya vino,

que ha salido diputado....

que recorre su distrito....

que si ha habido pucherazos,

que si flautas, que si pitos:

que si los republicanos,

los neos ó los adictos,

si los negros, si los blancos,

los azules ó amarillos,

verdes ó anaranjados,

los violados, los indigos

ó el otro color del arco;

y después.... ¡válgame Bico!

(he querido decir Baco)

aquí está lo mejorcito;

Sección de noticias ¡bravo!

Los reporters han escrito

las mentiras á puñados;

dícese.... se ha desmentido....

hemos recogido datos....

según nos han referido....

anoche nos personamos....

por informes fidedignos....

Y hay noticias que dan asco:

ayer se disparó un tiro

en la sién ó en otro lado....

dos borrachos se han herido

esta mañana temprano

(calcula lo que han bebido

y lo que habrán trasnochado)....

el ladrón no ha sido habido....

en la cárcel ha ingresado....

esta tarde se han batido

don Fulano y don Mengano;

aunque, si la verdad digo,

nunca lo dicen tan claro:

esta tarde se han herido,

unas espadas probando....

más, por fortuna, no ha sido

de gravedad este caso.

Pues, qué diré del servicio

mal llamado telegráfico?

adna, que mucho es fingido,

noticiones inventados,

de aquí y allá recibidos;

pero en casa redactados;

costarían un buen pico,

de seguro, por lo largos:

después «La Bolsa ha subido»

oyes decir, «ha bajado»....

Crees que ya he concluido?

pues, aun queda el cuarto plano,

ó la, plana, que es lo mismo.

que á anuncios es destinado

(y dále con el equívoco)

es femenino, no es macho,

destinada (al fin lo he dicho).

Esto es lo que cuece el caldo....

ó el puchero... ó el vasije.

—Por ventura, has terminado?

por favor, has concluido?

pues, ahora déjame un rato,

que es muy justo y muy debido.

De adorno sirves de armario,

muchas veces por lo lindo

de las tapas y los cantos.

En primera plana: títulos

del autor.... plan del tratado...

prólogo... primer capítulo,

segundo, tercero, cuarto,

los demás, el epílogo,

índice y san se ha acabado.

Y qué es lo que has conseguido

con leerlo de cabo á rabo?

pues, nada, tiempo perdido

y menos aprovechado:

si has buscado en él solícito

la ciencia, no le has hallado,

por sus bordes se ha salido,

has quedado chasqueado:

muchos términos ambigüos,

nexatitudes, plagios

que te dejan medio bizeo;

definiciones, que es pasmo;

divisiones, que son ripios;

principios, mal hilvanados;

teoremas, mal deducidos;

problemas, mal planteados,

y datos... desconocidos.

Y quieres que te abra paso?

y «paso á la ciencia» has dicho?

Ni la ciencia has saludado,

ni por el forro la has visto:

tu dices que has estudiado,

pero poco has aprendido:

eres un necio, un pazguato.

—Y tú un truhan de perro chico,

eres un mal educado.

—Que reñiremos he dicho.

—Pues, seas más bien hablado.

—Pues, sé tú más comedido.

—Transijamos—Transijamos.

—Quieres quedemos amigos?

pues voy á sellar mi labio.

—Antes quiero pongas oído:

quieres te lo diga claro?...

cuestión de negocio, chico,

—Ahora en el quid has dado,

has hablado como un libro—

\*\*\*

No lo estimo necesario,

pero debo de advertirlo,

al periódico que es malo

me refiero, y al mal libro.

R. S.

## APUNTES

Manifestamos á nuestro colega «El Eco de Orihuela» que por falta de espacio no damos contestación á las líneas que nos dedicaba en su número del 4 del mes actual; no obstante se le dará cumplida satisfacción en nuestro próximo número.

No estando demás vuelva á hojear el discurso de su eximio jefe, en donde observará ser su interpretación torcida.

Comunicamos á nuestros correligionarios que termina el plazo de la suscripción que para la espada de D. Jaime se tiene abierta en esta secretaria, el día 18 del corriente. Procuren los que quieran contribuir, hacerlo antes de dicho día.

Llamamos la atención de nuestro señor alcalde acerca de esa canalla que vaga por las calles blasfemando de Dios y de las cosas más sagradas, que los católicos veneramos, ponga el correctivo necesario á estos perros sin bozal.

También deseamos de nuestra primera autoridad, haga cerrar las tabernas en las horas que la ley no les permite tenerlas abiertas, evitando de esta manera los incomodos y molestias bastante pesadas que á los vecinos les proporciona.

Anoche tuvo lugar en la plaza del Carmen una velada musical, la cual resultó lucidísima, por la mucha gente que acudió, lo cual no es de extrañar, pues se trataba de festejar á nuestra Señora la Virgen del Carmen, cuya imagen está grabada en el corazón de todos los oriolanos, siendo impotentes los ataques de la impiedad moderna para menguar en un ápice la fé que se alberga en nuestros corazones, y que de día en día se va fortaleciendo mucho más.

También á las dos de esta mañana empezaron las misas en la bonita iglesia del Carmen, siendo enorme el gentío que á todas ellas ha asistido, pero principalmente á la misa de comunión y Bendición Papal, dada por el vicario capitular, á las siete resultando incapaz dicha iglesia para contener el inmenso número de fieles que acudían á recibir el Pan de los Angeles y la Bendición Papal.

A las nueve tuvo lugar una solemne misa, la que resultó lucidísima, tanto por el orador que nos dirigió la palabra, como por lo admirable que estuvo la orquesta que dirige nuestro particular amigo D. Carlos Moreno, que cada vez más demuestra las grandes cualidades que le adornan, pues es un maestro.

A las cinco de esta tarde ha tenido lugar el último día de novena, en donde hemos tenido el gran placer de oír al elocuentísimo orador D. José Torrella, el cual ha estado valiente como siempre. Acto seguido se ha verificado la solemne procesión, recorriendo las principales calles de nuestra población, resultando una verdadera é imponente manifestación de fé católica, pues Orihuela entera ha presenciado el paso de Nuestra Señora. A la entrada de la procesión se cantó una salve á toda orquesta.

A nosotros los carlistas de Orihuela, solo nos resta decir que nos llena de ánimo y entusiasmo la preciosa fiesta que hoy ha tenido lugar, al mismo tiempo que enviamos nuestra enhorabuena al organizador de la velada D. José M.<sup>a</sup> Galiano Alédo que, dado á sus esfuerzos, es el primer año que se ha verificado, y al insigne prior D. José M.<sup>a</sup> Abril, pbro., que con tanto acierto dirige la Cofradía.

**MOVIMIENTO LEGITIMISTA**

**Mella en Frohsdorff**

El ilustre tribuno y decidido campeón de los ideales tradicionalista D. Juan Vazquez de Mella, estará en Frohsdorff a mediados de Julio, pasando al lado de D. Jaime de Borbón el día de la fiesta onomástica de nuestro Augusto Caudillo.

**Nuevo Circulo**

Acaba de fundarse en Alicante el Circulo Tradicionalista, que ocupa un espacioso local en la calle de Cienfuegos, 8. pral.

Con tal motivo, se celebró el domingo 3 de los corrientes Jun-

ta general y apertura del Circulo, corriendo el discurso inaugural á cargo de D. José Galán y Benitez, de la Junta Provincial Tradicionalista, que fué muy aplaudido.

A continuación, se procedió á la designación de la Junta de Gobierno del Circulo, quedando elegida en la siguiente forma: Presidente, D. Juan Marcos; Vicepresidente, D. Juan Moreno; Secretario, D. José Galán; Tesorero, D. Rafael Navarro; Contador, D. José Martinez; y Vocales D. Ascensio Navarro, D. Antonio Orts, D. Francisco Cano y D. José Maciá.

También se formó la juventud jaimista dentro del Circulo, compuesta de un buen número de

muchachos de 15 á 25 años, que son una esperanza para el partido. He aquí su Junta directiva: Presidente, D. Ernesto Navarro; Vicepresidente, D. Juan de Rojas; Secretario, D. Daniel Sanchez; Vecesecretario, D. Arturo Mira; Tesorero, D. Rafael Navarro; Vocales, D. Miguel Vilanova, D. Francisco Pérez Chápuli, D. Rafael de Rojas y D. Antonio Vilanova.

**Del Mentidero**

La sección así titulada de nuestro querido colega «El Correo Español», está mereciendo los plácemes de los legitimistas españoles y de los profesionales del periodismo.

Revela un ingenio, de primer

orden y á un periodista de primera fila.

Hasta Canalejas está preocupadísimo por lo que en esa sección se dice, que le pone como no digan dueñas y le descubral cual es.

El notable periodista le ve de cerca y lo fotografía admirablemente.

Nuestra más sincera felicitación al querido colega.

**El viaje de Llorens**

Definitivamente el señor Llorens saldrá para Frohsdorff el día 18 del actual, permaneciendo en la casa del destierro hasta primero de Agosto.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**EL JAPON - HOSTALET Y SALAR**

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros. (especialidad de la casa)—Grandioso surtido en lanas para señoras y caballeros, para la próxima temporada.

**EL CAPRICHO**

ANGEL BELDA

Es conveniente visitar este establecimiento de Tejidos.

PLAZA DE LA SOLEDAD—ORIHUELA

Géneros inmejorables de las más acreditadas casas.—Altas novedades para señoras y caballeros.

**ALEDO Y MACIA**

Pintores, decoradores y doradores—Se pintan toda clase de carruages.

Calle Muñoz número 34

**CHOCOLATERIA**

DE

**SANTORO HERMANOS**

CALLE DEL COLEGIO—ORIHUELA

La calidad inmejorable de nuestros productos, se ve evidentemente en el creciente favor que el público nos dispensa.

Se hacen tareas por encargo y en casa de los consumidores.

Probad estos chocolates y os convenceréis.

**GRAN ZAPATERIA**

COMPRAD EL CALZADO A

**MARIANO MARTINEZ**

No comprad calzado sin antes visitar esta casa en la calle Mayor, Orihuela, ó sucursal en Torre-veja.

Gusto, Solidez y Economía

**CHOCOLATERIA**

DE

**J. BELTRAN**

COLEGIO 21, ORIHUELA.

Chocolates selectos de todas clases. Venta del café torrefacto marca «La Estrella»

Probadlo y os convenceréis.

Recomendamos á nuestros amigos el guano Peruano completo «LA GARZA REAL» Riqueza Garantida; compete con las más acreditadas marcas.

Fabricantes señores Albarracín y Alemán —Espinardo—Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de D. Marcelino Galiano.

**GRAN CHOCOLATERIA**

DE

**RAFAEL SÁNCHEZ**

representante en azafranes de las mejores clases.—Calle de Meca número 16.